

亂港須付代價 中方制裁美國五政客

美前商務部長羅斯 禁入境內地及港澳

對等反制

美國國務院近日宣布，根據「香港自治法」對五名香港中聯辦副主任實施制裁，外交部發言人趙立堅12月30日在外交部例會上對此表示，針對美方錯誤行徑，中方決定採取對等反制。根據《反外國制裁法》，對美國前商務部長羅斯等5名美方人員實施制裁，制裁的措施包括禁止上述人員入境，包括香港、澳門，凍結其在華財產，禁止中國公民及機構與其交易。趙立堅表示，美方這次重複宣布是翻舊賬、炒冷飯，無非是借炒作涉港問題，服務遏制中國的政治圖謀。這徹底暴露了美方關心香港人權是假，破壞香港繁榮穩定是真。

大公報記者 馬靜北京報道

趙立堅表示，「我日前已經就此表明中方的嚴正立場。中方對美方依據國內法制裁中方人員、干涉中國內政的行徑，堅決反對，強烈譴責。」他說，今年7月，美方藉發布所謂香港商業警告已經宣布對包括上述5名中聯辦副主任在內的7名中方官員進行制裁。中方根據《反外國制裁法》對美方有關人員進行了對等反制。

在12月21日的外交部例行記者會上，趙立堅曾就美國政府依據國內所謂「香港自治法」，宣布對中國中央政府駐港機構有關負責人實施制裁表示，美國此舉嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重干涉中國內政，是非法無效的。他說：「美方變換名頭，以所謂『香港自治法』為由，對上述人員再宣布一遍制裁，這我就不明白了。這種行徑實在荒唐，令人不齒。」

凍結在華財產 封殺商業活動

趙立堅30日宣布的對等反制決定包括，對美國前商務部長羅斯、美國會「美中經濟與安全評估委員會」（USCC）主席卡羅琳·巴塞洛繆、「國會—行政部門中國委員會」（CECC）前辦公室主任喬納森·斯迪沃斯、「美國國際事務民主協會」金度允、「美國國際共和研究所」在港授權代表亞當·金等5名美方人員實施制裁。制裁的措施包括禁止上述人員入境，包括香港、澳門，凍結其在華財產，禁止中國公民及機構與其交易。此前中方針對美國其他涉港錯誤行徑作出的反制決定，包括制裁對象和措施依然有效。趙立堅表示，

我們再次敦促美方撤銷對中方人員所謂制裁，停止插手香港事務，干涉中國內政。中方將繼續依法採取一切必要措施，捍衛國家利益和尊嚴。

今年7月23日晚，針對美方無端抹黑香港營商環境，非法制裁多名中國中央政府駐港機構官員的錯誤行徑，中方決定採取對等反制，對7名美方人員實施制裁，上述五人在列。外交部發言人當時強調：「任何外部勢力企圖干涉香港事務，都是蚍蜉撼樹自不量力。」

9月24日，中國外交部對外發布《美國干預香港事務、支持反中亂港勢力事實清單》，當中提到，2020年7月14日時任美國總統特朗普簽署「香港自治法案」，該法要求制裁所謂與中方違反涉港義務有關的外國個人或實體，以及同相關個人或實體進行重要交易的外國金融機構，並支持所謂受「迫害」香港居民入境美國。同日，特朗普簽署13936號「關於香港正常化的總統行政令」，認定香港局勢對美國國家安全、外交政策和經濟構成威脅，並據此宣布國家緊急狀態，包括暫停和取消給予香港的特殊優惠待遇、授權對香港實體和個人實施制裁等。

外交部駐港公署發言人表示，中方發布清單是對美方發布「香港商業警告」、制裁中央駐港機構官員等霸凌行徑的有力回擊，是對美長期以來違背國際關係基本準則、干涉香港事務和中國內政、破壞香港繁榮穩定的有力揭批，是對一切外部干預勢力和反中亂港分子的有效警告，彰顯了中方捍衛國家主權、安全、發展利益，維護香港繁榮穩定的堅定決心、堅強意志和強大能力。



▲2020年7月2日，香港各界撐國安法聯陣到美國駐港總領事館抗議，其時他們發起的網上聯署收到逾165萬個「反美國等外部勢力干預」的電子簽名。

被制裁美方人員劣跡斑斑



「國會—行政部門中國委員會」（CECC）前辦公室主任

喬納森·斯迪沃斯（Jonathan Stivers）曾擔任眾議院議長佩洛西的高級顧問，參與過所謂的《香港人權與民主法案》、香港相關報告的撰寫，出席涉港聽證會；並曾多次參與過插手「西藏問題」的活動。



美國會「美中經濟與安全評估委員會」（USCC）主席

USCC成立於2001年，是美國國會常設的針對中國的反華機構。卡羅琳·巴塞洛繆是USCC委員會核心人物，此前擔任佩洛西的辦公室主任長達15年，長期主導USCC的報告內容。她一直戴着「有色眼鏡」看待中國。多年來，其反華態度不但未有絲毫變化，反而對華偏見更加根深蒂固。

前美國商務部長 羅斯（Wibur Ross）

前特朗普政府成員，由特朗普提名，於2017至2021年期間擔任商務部長一職，主導了美國政府對華為、TikTok、中興通訊等中國企業的打壓政策，曾牽頭貿易戰與進出口制裁，對價值2000億美元的中國進口商品徵收10%的關稅後再提升至25%。2020年6月29日，時任美國商務部長羅斯發表聲明，正式取消對香港的特殊貿易待遇，禁止向香港出售軍民兩用高科技裝備，並將繼續評估取消香港其他特別待遇。



「美國國際共和研究所」（IRI）在港授權代表

亞當·金（Adam King）美國國際共和研究所，簡稱IRI，IRI的主要目的是支持香港所謂的「民主改革」，致力於所謂的「自由公正」選舉。2019年12月2日，外交部宣布對「美國國際共和研究所」在香港修例風波中表現惡劣的非政府組織實施制裁。



美國國際事務民主協會（NDI）金度允（Do Yun Kim）

金度允應為美國國際事務民主協會（NDI）國際特赦組織亞洲區倡議與政府關係專員。2019年12月，外交部宣布制裁美國國際事務民主協會（NDI）等多個反中亂港非政府組織後，NDI亞洲區高級項目經理Adam Nelson隨即抵港與李柱銘、李卓人等反對派頭目密會，策動區選後行動方向，當時金度允就在場。

大公報記者馬靜整理

大公報獨家揭露 羅斯貿戰牟私利

2018年7月30日，大公報刊登《美官貿戰牟私利》調查報道，揭露時任美國商務部長的羅斯（Wilbur Ross）作為中美貿易戰推手，在向中國進口商品開徵懲罰性關稅同時，潛藏許多利益衝突。大公報記者發現，在羅斯以私募基金持有的國際汽車零件集團及轄下關聯企業，他分別留任榮譽退休主席及董事一職。羅斯旗下了除了汽車零件，他持股的一間分銷化工、塑膠、個人護理產品公司，均與美第一輪已重徵25%及第二輪計劃徵收10%關稅的中國進口商品行業，同屬競爭對手。羅斯以維護國家安全為由，參與策劃中美貿易戰，但自己名下的商業王國則近水樓台，得益不少。



王毅：世上仍有勢力以為自己高人一等

【大公報訊】據中新社報道：中國國務委員兼外交部長王毅12月30日就2021年國際形勢和外交工作接受中國官方媒體採訪。

提及今年國際多邊舞台各種力量開展的多場碰撞，王毅具體談到四場交鋒並強調，中國和大多數國家一起，捍衛公平正義，維護人間正道。王毅表示，這個世界上仍有一些勢力總以為自己高人一等，總想把自己的意志強加於人，他們動輒搬出規則、人權、民主等冠冕堂皇的理由，對中國和很多發展中國家進行抹黑和圍堵。

王毅表示，對此，我們不能妥協，不能退卻，而要迎而上，針鋒相對，和大多數國家一起，捍衛公平正義，維護人間正道。

王毅具體談到四場交鋒，其中之一是「真人權的交鋒」。王毅指出，以美國為首的一些國家自己人權問題成堆，卻長期把人權當作干涉別國內政的工具，不斷對中國和發展中國家指手畫腳，攻擊抹黑。

王毅表示，對此，我們一方面激濁

揚清，積極宣介中國的人權觀和人權發展成就；另一方面堅決反擊，讓「人權衛道士」的虛偽面目大白於天下。公道自在人心。今年在人權理事會和聯合國大會，我們連續四次以壓倒性優勢挫敗反華提案，在聯合國形成近百國支持中國正當立場、反對借人權問題干涉中國內政的強大聲勢。

除了和大陸統一 台灣沒其他出路

王毅指出，台灣除了和大陸統一，沒有任何其他的出路，這是歷史的必然，也是現實的邏輯。

今年，中國同尼加拉瓜實現復交，並將同立陶宛關係降為代辦級，展現了中方維護國家主權和領土完整的堅定意志。

在談及如何看待涉台外交鬥爭前景時，王毅說，前不久，尼加拉瓜與中國恢復外交關係，回到一個中國原則的正確軌道，中國的世界「朋友圈」進一步擴大。「這充分證明堅持一個中國原則則是國際大義、人心所向、大勢所趨。」

以「兩手」對「兩面」 中方顯自信

專家解讀

美國近期在新疆、香港問題上步步緊迫，動作頻繁，中方也宣布了系列對等反制措施。中國人民大學國際關係學院教授金燦榮接受大公報訪問時表示，雖然中美關係局部緩和，但是依然存在兩面性，面對美國對華政策的兩面性，中方也會做出「兩手」應對準備，能合作就合作，該對抗就對抗。「可以預見，這將是未來很長一段時間中美關係的常態。不過也可以看出，在鬥爭一方面，中國手中可打的牌很多，比之前更加自信。」

金燦榮表示，可以看出美國在戰略上依然對中國敵意很重，雖然拜登

政府把中美關係定為「競爭、合作和對抗」，但總的基調依然是競爭。雖然中美雙方也做了努力，中美關係有局部緩和，但整體來看還是激烈競爭，美方仍然對中方採取步步緊迫的態勢。金燦榮表示，面對如此背景和態勢，中方基本政策是以「兩手」對「兩面」，能合作就積極合作，比如在氣候峰會上，雙方發表氣候問題共同宣言，準備成立氣候問題工作小組等。面對對抗，比如美國在香港、新疆台灣問題上步步緊迫，中方也會準備另外一手，那就是反擊和鬥爭。

從近期中方系列反制措施來看，金燦榮指出，中方的應對思路和手段比之前更多，也更加自信。「可以看

出，中方現在手上也是有些牌的，否則也沒法實施對等制裁。」這位專家說，中美貿易戰打了三年半，美國沒有達到任何目的，美國主動進攻，中方完全守住，現在中國對美出口超過了貿易戰之前。「中方總體實力提升，貿易戰更打出了信心，面對美國咄咄逼人和步步緊迫，中方也表現出鬥爭的一面。」金燦榮表示，目前看整個中美關係呈現兩面性，能夠看到一些積極因素，同時也看到了對抗性，這種兩面性基本由美國對華政策的兩面性所決定。「可以預見，中方以兩手應對中美關係兩面性將成為中美關係的常態，並且會持續很長一段時間。」

大公報記者 馬靜

中日航母「同框」照曝光

12月30日上午，中國海軍遼寧艦編隊圓滿完成遠海實戰化訓練，安全順利返回青島母港。據「人民海軍」報道，訓練期間，外軍艦機對我航母編隊多次抵近偵察和跟蹤監視。在官方公開的照片與視頻中，出現了遼寧艦與日本直升機航母「出雲號」（紅圈處）同框的畫面，這也是首次披露的中國航母與外軍航母「合影」。



觀察者網